Funkcje i wartosci wiasne operatora Fokkera-Plancka

Rozpatrujemy jednowymiarowe réwnanie Fokkera — Plancka
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Poszukujemy funkcji i wartosci wkasnych operatora Fokkera — Plancka
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Zwykle L, # L'rp = operator Fokkera-Plancka w ogolno$ci nie jest hermitowski
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Zwigzek pomiedzy wartosciami i funkcjami wkasnymi L i Lrp
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L jest hermitowski, wiecjego funkcje wltasne tworzg uktad ortogonalny
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Whniosek: funkcje wtasne operatora niehermitowskiego Lrp tworzg ukfad ortogonalny z
wagag rowng odwrotnosci stacjonarnej gestosci prawdopodobienstwa.



Poniewaz Lrp w ogdélnosci nie jest hermitowski, potrzebujemy oddzielnego uktadu funkgciji
wiasnych operatora L*rp.
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Wartosci wtasne operatora L sg nieujemne
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Rozwigzania rownania Fokkera-Plancka = = Lep P
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mozna poszukiwaé¢ w postaci p(x,t)= p(x)e™ = L p=—Ap

Whniosek: dowolne rozwigzanie rownania Fokkera-Plancka mozna roztozy¢ w bazie
funkcji wtasnych
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Jawna posta¢ operatora L (wyprowadzenie koncowego wzoru z poprzedniego slajdu)

Dla dowolnej funkcji f
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Dowolne rownanie Fokkera-Plancka z niezaleznymi od czasu wspotczynnikami
mozna przez odpowiednig zamiane zmiennych sprowadzi¢ do postaci z
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Roéwnanie Fokkera-Plancka z D =D=const jest rownowazne rownaniu Schrédingera
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Podobnie rownowazne sg niezalezne od czasu réwnania Schrodingera i Fokkera-
Plancka



Funkcje wtasne dla procesu Wienera
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Funkcje wifasne dla procesu Ornsteina-Uhlenbecka
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Zagadnienie wlasne bbby, = A,

przypomina zagadnienie wiasne  HY, = ha)(a+a + %)‘*Pn =E_ W, (oscylator harmoniczny)
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Funkcje wlasne operatora Fokkera — Plancka przyjmujg wiec postac

O(x)=x, py(x)=e "y, (x)
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